
АНКЕТА ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ  

 

«Об оказании платных дополнительных образовательных услуг» 

 

Уважаемые родители (законные представители)! В нашем детском саду планируется 

организовать работу по оказанию детям платных дополнительных образовательных услуг. 

Работа будет осуществляться во второй половине дня. Для определения Ваших запросов, 

интересов и пожеланий просим Вас ответить на следующие вопросы: 

ФИО родителя (законного представителя) ___________________________________________ 

Сколько лет Вашему ребенку? _____________________________________________________ 

Считаете ли Вы необходимым всестороннее развитие способности ребенка в дошкольном 

возрасте? ______________________________________________________________________ 

Считаете ли Вы занятия в детском саду достаточным для развития Вашего ребенка?  

Да; Нет (подчеркнуть) 

С какого возраста, Вы считаете, нужно заниматься с ребенком дополнительными занятиями? 

____________________________________________________________________ 

Какие дополнительные направления развития Вы выбрали бы для своего ребенка (отметьте 

нужное): 

-физкультурно-оздоровительное; 

-художественно-эстетическое; 

-познавательно-речевое; 

-социально-личностное; 

-коррекционное. 

За какие услуги Вы готовы платить дополнительно (отметьте нужное): 

-хореография; 

-вокал; 

-занятия в спортивных секциях:  

-занятия в творческой мастерской; 

-индивидуальная коррекционная работа с учителем - логопедом; 

-обучение грамоте, математике, логике; 

-раннее обучение английскому языку. 

Ваши варианты, предложения: _________________________________________________________  

Как часто, на Ваш взгляд, должны проходить дополнительные занятия?__________________ 

Какое время работы кружков для Вас наиболее удобно? _______________________________ 

Какую оплату за дополнительные услуги Вы считаете приемлемой? _____________________ 

 

Спасибо за сотрудничество 

Анкета для родителей 

 

 



Результаты анкетирования родителей  

«Об оказании платных дополнительных образовательных услуг» 
 

С целью изучения спроса родителей воспитанников МАДОУ № 52  на оказание платных  

образовательных услуг в период с 01.09.2016 г. по 12.09.2016 г.  было проведено анкетирование 

родителей.   

В опросе приняли участие 46 семей. В анкету включены вопросы, которые помогли 

определить востребованность услуг, стоимость, время их проведения и количество 

потребителей. Результаты анкетирования родителей представлены в таблице: 

ВОПРОСЫ ОТВЕТЫ 
Считаете ли Вы необходимым всестороннее развитие 

способности ребенка в дошкольном возрасте? 

46 – да- 100% 

Считаете ли Вы занятия в детском саду достаточным для 

развития Вашего ребенка?  

  

Да – 32 

70% 

Нет – 14 

30% 

С какого возраста, Вы считаете, нужно заниматься с 

ребенком дополнительными занятиями? 

с 3 лет – 9 чел.- 20% 

с 4 лет – 14 чел.- 30% 

с 5 лет – 23 чел – 50% 

Какие дополнительные направления развития Вы выбрали бы для своего ребенка 

(отметьте нужное): 

Родители отметили несколько направлений развития ребенка, по которым необходимо 

оказывать дополнительные платные услуги. Всего 85 ответов – 100%, из них: 

 1. физкультурно-оздоровительное – 26- 30%; 

 2. художественно-эстетическое – 16 – 19%;  

3. познавательно-речевое – 23 – 27%; 

4. социально-личностное – 11 – 13%; 

5. коррекционное – 9 – 10%; 

За какие услуги Вы готовы платить. Родители отметили несколько  вариантов ответа  - 

92 – 100% 

-хореография – 12 – 13%; 

-вокал – 9 – 10%; 

-занятия в спортивных секциях – 14 – 15%; 

-занятия в творческой мастерской – 6 – 6%; 

-индивидуальная коррекционная работа с учителем – логопедом – 8 – 9%; 

-обучение грамоте, математике, логике – 26 – 29%; 

-раннее обучение английскому языку – 13 – 14%; 

Не ответили – 3 чел. – 3%; 

Ваши варианты, предложения: Подготовка к школе – 1 чел. – 1%; 
Как часто, на Ваш взгляд, должны проходить дополнительные занятия? 

не ответили – 2 – 2%; 

1 раз в неделю – 1 – 1%; 

2 – 3 раза в неделю – 41 – 95%; 

5 раз в неделю – 2 – 2%; 

Какое время работы кружков для Вас наиболее удобно? 

Вечернее время, во время пребывания в детском саду – 98% 

С 17час. – 19час. – 2  - 2% 
Какую оплату за дополнительные услуги Вы считаете приемлемой? 

Не ответили – 9 – 21%; 

50 руб. – 100 руб. –10 – 22%; 

100 руб. за час – 2 – 4%; 

250 руб. – 300 руб. за занятие – 3 – 7%; 

300 – 400 – 3 – 7%; 



300 – 900 – 1 - 2%; 

500 -  8 –  17%; 

500 – 1000 – 8 – 17%; 

1000 – 9 – 20%; 

1500 – 2000 – 1 – 2%; 

 

По результатам анкетирования выявлено, что 100% родителей считают 

необходимым, всесторонне развивать способности детей в раннем и дошкольном возрасте. 

В настоящее время для родителей актуальны следующие направления дополнительных 

образовательных услуг: - физкультурно-оздоровительное: - занятия в спортивных секциях – 

14 – 15%; 

Художественно – эстетическое развитие: - вокал – 9 – 10%; 

 хореография – 12 – 13%; 

Изобразительная деятельность, ручной труд - занятия в творческой мастерской – 6 – 

6%; 

Речевое развитие: - индивидуальная коррекционная работа с учителем – логопедом – 8 – 

9%; 

Познавательное развитие: - обучение грамоте, математике, логике – 26 – 29%; 

         Раннее обучение английскому языку – 13 – 14%;        

         Подготовка к школе – 1 чел. – 1%; 

Не ответили – 3 чел. – 3%; 

Какое время работы кружков для Вас наиболее удобно? 98% отметили  вечернее время, во 

время пребывания ребенка  в детском саду;  

Как часто, на Ваш взгляд, должны проходить дополнительные занятия? 95% отметили 2 

– 3 раза в неделю; 

Какую оплату за дополнительные услуги Вы считаете приемлемой? Плата колеблется от 

50 руб. до 2000 рублей в месяц, но основное количество предпочитает: 

50 руб. – 100 руб. –10 – 22%; 

500 -  8 –  17%; 

500 – 1000 – 8 – 17%; 

Вывод: Родители готовы к оказанию МАДОУ дополнительных платных услуг, 

определился их запрос, пожелания.  

В МАДОУ № 52 созданы благоприятные условия для реализации платных 

образовательных услуг:  готовность руководителя и педагогического коллектива к 

предоставлению данных услуг;  достаточное ресурсное обеспечение: наличие помещений, 

оборудования, детской мебели, дидактического материала и игр, методической литературы, 

компьютерных технологий;  квалифицированный состав педагогов: учитель - логопед, 

инструктор по физической культуре, воспитатели, музыкальный руководитель.  

 


